

Sugerencias

Más de autonomía

Es preciso saberse desligar de prejuicios cuando han de ser tratados asuntos como este de autonomía. Desligarse de prejuicios y pensar que el que menos y el que más ha tratado en su vida, con tan solo que haya pisado las escalinatas de una Casa Consistorial, o hecho tertulia en los porticos de la Casa Concejo, de la necesidad de la descentralización y de que a los pueblos se les conceda la autonomía administrativa. Es preciso mantenerse en todo momento en el plan de equanimidad y pensar, los que alguna vez hemos hecho pinitos por el camino de los asuntos de fondeo, que hemos sentido doctrina de prensa, sobre todo en las provincias en que pensamos y sentimos es que la administración local y provincial es honrada, con motivo de la desigualdad de trato que en materia administrativa suponen las provincias, las tres provincias atoradas de nuestra Nación.

Y recordando todo ello, pensaremos en los argumentos esgrimidos, para que cecompando las lamentaciones de ayer por el trato de tutoria que supone por el Estado central las trabas administrativas que pone al resto de España, descuidada Vasconia y Navarra, comprendiendo perfectamente a lo hueco que suenan esos aspavientos de los patriotas al hablar de separatismo, rompimiento de la unidad nacional, etc. etc., con que hieren nuestros oídos con motivo de la discusión del Estatuto Catalán.

Ni más de lo que la Constitución consiente, ni menos de lo que la estructura política dada por las Cortes Constituyentes a la República queremos nosotros para las regiones autónomas. Y desde este punto, ya podemos seguir en nuestro tema sin haber retrocedido una línea, ni haber hecho tracción a nuestro pensamiento de siempre, ni en un solo concepto.

Citemos el caso de Soria. El caso de Soria es verdaderamente típico.

Por haber sido la población que con máximos argumentos pidió en el tercer Congreso de Municipios celebrado en Barcelona, el reconocimiento de la Hacienda local y la autonomía administrativa, aun sin haber hecho como correspondía a sus ideales y a los consentimientos que hacia el Estatuto Municipal su correspondiente carta, para regirse por ella en materia administrativa, trató de administrar técnica y económica mente su patrimonio forestal. Comienza sus trabajos y solicitudes, apoyándose en las concesiones que hacia la formación del consorcio resinero. Se encontraba para finalizar el segundo decenio de ordenación de los productos primarios de Pinar Grande (maderas) y llevamos de esto tres años. Pues bien, Pinar Grande se encuentra sin los estudios acabados para poder anunciar la subasta del tercer decenio de aprovechamientos maderables. Estamos en el último año de aprovechamiento de los diez en que fue adjudicado el de resinas, y tampoco se conoce que se preparen los estudios para anunciar el aprovechamiento por otro plazo, de todo el patrimonio, del que la mayoría de los aprovechamientos forestales son pinos y hayas. No existen ordenados más que tres montes de los once que constituyen la riqueza inventariada. Conociendo todo esto, puede en forma alguna existir nadie que no piense en la descentralización, que no proponga por la autonomía administrativa?

Pues allá van más datos para demostrar la obligatoria urgencia de que una entidad que podría desde luego con libertad de administración cubrir más de tres partes de su presupuesto, con ingresos propios, se en-

ploteación, puesto que siendo el cálculo que cada árbol represente unas diez pesetas de utilidad para el propietario, para que así fuese en Soria, tendría que valer la madera en rollo 31 pesetas 32 céntimos, precio que no alcanza; y por lo tanto siendo el cálculo de unas 18 pesetas el metro cúbico, la entidad municipal soriana pierde por el concepto tan excesivamente ajizta de la apreciación de árboles preciosos para obtener un metro cúbico de madera, nada menos que 13 pesetas 22 céntimos en cada metro de madera, sin que pareni en ello, los encantos del poder central.

El máximum perjuicio que el nuevo Ayuntamiento tiene que soportar, es la consecuencia del retraso de las operaciones de subasta de decenios que le ha supuesto el agotamiento de todas sus reservas metálicas, para poder acudir a conjurar la

crisis obrera, primer problema que se le presentó al Ayuntamiento republicano, y que por no tener licitadores las subastas parciales que durante tres años se encuentran anunciadas, hace que los ingresos presupuestos por estos aprovechamientos, no llenando el cupo, pongan al borde del precipicio a una entidad de una solvencia económica como el Ayuntamiento de Soria, que en forma alguna tendría que luchar con tales cuestiones en un régimen de autonomía administrativa.

Véase cómo es necesario para no caer en ridículos extremos, y mantener siempre una conducta consecuente con las ideas autonómicas, no gritar y gesticular sin antes percatarse de los desastres que económicamente crea el depender de un estado centralista y absorbente.

Mariano CABRIJA

plotación, puesto que siendo el cálculo que cada árbol represente unas diez pesetas de utilidad para el propietario, para que así fuese en Soria, tendría que valer la madera en rollo 31 pesetas 32 céntimos, precio que no alcanza; y por lo tanto siendo el cálculo de unas 18 pesetas el metro cúbico, la entidad municipal soriana pierde por el concepto tan excesivamente ajizta de la apreciación de árboles preciosos para obtener un metro cúbico de madera, nada menos que 13 pesetas 22 céntimos en cada metro de madera, sin que pareni en ello, los encantos del poder central.

El máximum perjuicio que el nuevo Ayuntamiento tiene que soportar, es la consecuencia del retraso de las operaciones de subasta de decenios que le ha supuesto el agotamiento de todas sus reservas metálicas, para poder acudir a conjurar la

crisis obrera, primer problema que se le presentó al Ayuntamiento republicano, y que por no tener licitadores las subastas parciales que durante tres años se encuentran anunciadas, hace que los ingresos presupuestos por estos aprovechamientos, no llenando el cupo, pongan al borde del precipicio a una entidad de una solvencia económica como el Ayuntamiento de Soria, que en forma alguna tendría que luchar con tales cuestiones en un régimen de autonomía administrativa.

Véase cómo es necesario para no caer en ridículos extremos, y mantener siempre una conducta consecuente con las ideas autonómicas, no gritar y gesticular sin antes percatarse de los desastres que económicamente crea el depender de un estado centralista y absorbente.

Mariano CABRIJA

Cuestiones económicas

Informaciones de España

INTENSA MEJORIA EN LA SITUACION FINANCIERA GENERAL

Confirmando nuestras impresiones anteriores, se han observado en los últimos días inequívocos síntomas de reafirmamiento de la situación financiera española. Contribuyen a ello varias causas, entre las que las más destacadas son las noticias cada día mas favorables, del valor de la cosecha; el decrecimiento de la fuerza del extremismo y la seguridad de que el Gobierno sabrá imponer a todos el orden para asegurar la recolección; los efectos de la facilidad con que fue cubierto el primer empréstito de la República, que ha determinado un cierto aflujo de capitales extranjeros y la puesta en circulación de otros nacionales que estaban atemorizados, los rumores de importante negociaciones para el intercambio comercial, en trueque directo de productos con varios países, que podrían resolver la crisis industrial que se sufre en el Norte especialmente; por último, la medida con que se ha planteado en las Cortes el problema catalán y el agrario, que hacen esperar una rápida y armoniosa solución de ambas cuestiones, acaso las más delicadas que tenía planteadas la República.

To do ello se refleja en el cambio tan satisfactoriamente, que en impulsos moderados, pero persistentes — es decir de-

bido a causas naturales y no a pasajera especulación — las principales divisas extranjeras han bajado desde principio de mes hasta el día 15 en la siguiente forma, en relación con la peseta: los dólares de 12'77 a 12'34; los francos franceses, de 50'25 a 40'70; los francos suizos, de 247'90 a 241'60; las libras, de 46'65 a 45.

Paralelamente la situación bancaria ha mejorado de modo tal, que sabemos de importantísimo establecimiento de crédito que ha recuperado y plenamente lo posición que tuvo en los días de más prosperidad.

INTERESANTES NEGOCIACIONES COMERCIALES CON DIVERSOS PAISES

Ademas de las negociaciones comerciales que se están llevando a cabo con Rusia — y de las que probablemente se ha de irgo en definitiva el Banco Exterior de España — para el cambio con petróleo de importantes pedidos a nuestra metalurgia y a algunas otras industrias, como la corchera, sabemos que están en buenas vías otras negociaciones con varios países, como la Argentina, México y algun otro de Europa Central, siguiendo orientación parecida, esto es, cambiado directamente producto contra producto.

Estas gestiones tienen una importancia extraordinaria, pues a más de suponer la mitigación en gran e cala de nuestra crisis industrial, el método indicado permite adquirir una buena parte de nuestras importaciones en aquellos países que mejor dispuestos estén a un trato de reciprocidad con España y sin tener necesidad de buscar en el mercado internacional las divisas necesarias para el pago de las mercancías, mejorando con el nuevo método, la posición de nuestra moneda.

D. del A.

GRATA VISITA

El último domingo, 6 de junio, Covaleda se ha visto sorprendida por un grato suceso: un grupo de la agradable visita de un grupo de un manojo de flores deliciosas: por un grupo de bellas Normalistas que llegaron alegres, bulliciosas, cual bandada ruidosa de avecillas, derramando felices... ilusiones, amor, gracia, alegría.

Fue la Normal de Soria quien mandó tan preciosa comitiva en un bello paseo, en excursión magnífica.

Al cruzar en su gira estos pinares tan bellas y gentiles muchachitas... se vio tal vez que se creyeran azucenas heroínas de aventuras románticas producto de su ardiente fantasía, pues está demostrado que no es incompatible a fé mia... el romanticismo... con la Pedagogia.

Aquí fué todo un éxito la gira normalista; y hay quien por su recuerdo... todavía suspira y dice emocionado: Llegaron ¡vive Dios, unas morenas! llegaron ¡vive Dios, unas rubitas!

C. Revuelto BLASCO
Covaleda, junio de 1932

Automóviles de alquiler

Si usted precisa alquilar algún automóvil diríjase a Eloy Llorente Plaza de Aguirre 3,3.ª derecha. (Edificio del Banco de Aragón).

SEXTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del Señor

Don Claudio Alcalde Rodrigo

Del Comercio de esta Ciudad

Falleció en Soria el día 10 de Junio de 1926

D. E. P.

Su viuda, doña Agapita García Lapuente; hijas, doña Concepción, doña Lucía y doña Carme; viuda de Migue; hijo político, don Santiago Aparicio; hermano; hermanos políticos; nietos y demás familia.

Ruegan a Vd. una oración por el alma del finado

SE NOS HACE JUSTICIA

- El Ferrocarril Soria - Castejón -

Ya es conocida la distribución hecha de los 20 millones votados por las Cortes para seguir, durante un trimestre, las obras de los ferrocarriles en construcción. A Soria, al ferrocarril Soria Castejón, se le adjudican cerca de dos millones.

Se ha hecho con nuestro ferrocarril una excepción, como se hace con el de Cuenca-Utiel. Excepción que tiene, no ya el significado de mejorar la consignación para el trimestre, sino el de proclamar implícitamente que hay que terminarlo y, por consiguiente, que es de los ferrocarriles que, según el proyecto de Ley leído en las Cortes cuando se votaron los 20 millones, se ha de considerar como de interés nacional, de construcción por el Estado.

Soria tendrá su ferrocarril.

Ante esta realidad conviene que puntualicemos cual ha sido la intervención de los Diputados en Cortes por la provincia de Soria. Uno de ellos — precisamente el que no hace mucho, en unas declaraciones fantásticas en «El Sol» de Madrid, hechas después de haber pasado por la administración, declaraba descorazonado que ya no saldrían diputados republicanos por Soria — había formulado un ruego al ministro de Obras Públicas relacionado con el ferrocarril Soria-Castejón, pero con tan desdichado acierto, que el señor Prieto se permitió en su réplica manifestaciones humorísticas nada halagüeñas para nuestro ferrocarril. Manifestaciones a que el referido diputado nada tuvo que oponer.

Ante esta situación deseada, nuestro Director y Diputado señor Artigas Arpon, anunció pocos días después una interpección al señor Prieto sobre política general de Obras Públicas.

No podía aceptarse el principio del ministro de que ya no se construyera por el Estado ni un kilómetro más de ferrocarril, y que, por consiguiente, quedase sin

concluir el Soria-Castejón, que tenía acabada toda la infraestructura y estaba a falta de rieles. Tampoco es muy reflexiva la política que se sigue en obras hidráulicas y en caminos vecinales y carreteras que tanto interesan a la provincia de Soria. Y para poner de manifiesto la discrepancia fundamental con tales orientaciones, principalmente en defensa del Soria-Castejón, solicitó el señor Artigas Arpon explicar la interpección referida con el asentimiento de la minoría radical socialista.

En espera de esta interpección surgió un debate promovido por los diputados zamoranos y gallegos en defensa del ferrocarril Zamora Orense, y en aquel debate intervino por Soria nuestro Diputado señor Artigas Arpon, para recabar trato de favor en beneficio del ferrocarril Soria Castejón, que no podía ser sometido a igual medida que otros ferrocarriles como el Zamora Orense más o menos discutibles, cuando era evidente que el Soria-Castejón estaba por encima de todos los demás ferrocarriles tocante a la conveniencia y necesidad de que se acabe de construir por el Estado.

Esta posición mantenida por nuestro Diputado frente a las protestas de los interesados en otros ferrocarriles, obtuvo del señor Prieto la declaración de que se iba a buscar una fórmula para todos los ferrocarriles. En vista de ello nuestro Director replicó que esperaba a conocer la fórmula antes de explicar la interpección que tenía anunciada — y que el ministro aceptaba en el acto — aunque anticipando que no confiaba en que hubiera fórmula común para todos los ferrocarriles, por ser excepcionalmente ventajosa la situación del Soria Castejón.

La fórmula fué el proyecto de Ley por el cual, al conceder 20 millones para seguir un trimestre las obras de los ferro-

carriles, se establecían normas para que dentro de ese trimestre se fijase la situación de todas las vías férreas en construcción.

Figura en esas normas un artículo conveniente al Soria Castejón, que establece que los ferrocarriles que se declaran de carácter nacional, serán terminados por el Estado. Había, por tanto, que gestionar que se definiere en justicia la característica del Soria Castejón, atribuyéndole la de nacional. La ponencia que tiene que intervenir en la clasificación, la forma, con el ministro de Obras Públicas, el de Agricultura, don Marcelino Domingo.

Pero, entre tanto, tenía que producirse un hecho, y es la distribución de los veinte millones entre los ferrocarriles en construcción. La distribución ha llegado, y al Soria-Castejón se le adjudican cerca de dos millones. Es evidente, por tanto, que el señor Prieto ha venido a dar la razón al señor Artigas Arpon coincidiendo con las manifestaciones que este hiciera en el Congreso recabando para el Soria-Castejón la prioridad del interés por ser el ferrocarril que racionalmente debe terminarse con preferencia.

Este hecho presupone el reconocimiento de que el Soria-Castejón ha de ser terminado por el Estado. Pero, de todos modos, lo que da que hacer a nuestros representantes en Cortes es lograr que esa declaración se haga en el proyecto de Ley que habrá de ser presentado al Congreso, y que este lo apruebe llegado el momento.

Para lo uno y para lo otro seguirá demostrando el interés que hasta ahora nuestro diputado, Artigas Arpon, y ya se puede tener la evidencia de que el éxito seguirá acompañando a su labor.

Con este motivo la interpección anunciada por nuestro director pierde casi todo su interés y queda aplazada indefinidamente.

MISCELANEA

ECOS Y NOTICIAS

Accidente automovilista

ZARAGOZA. — Comunican de Calatayud que el automóvil en que viajaba la Policía que escoltaba al ministro de Agricultura, cayó por un terraplén, resultando levementes heridos los policías Gerardo Macho, Javier Méndez, Aureo Sarz y el conductor del vehículo, José Sánchez.

Nueva guerrera para la Guardia Civil

A propuesta de la Dirección General de la Guardia Civil, el ministro de la Guerra ha dispuesto que se reforme la guerrera gris que actualmente usa el personal de ese Instituto con las características que se detallan en el «Diario Oficial» del citado Ministerio.

Del examen entré la guerrera que desaparece y la que se crea se observa que aquella tenía el cuello recto y siete botones, y la nueva solo tiene cinco de éstos y el cuello es vuelto, bajo, cerrado hasta arriba y de forma de marinera.

Se ha extraviado un paquete postal

BRUSELAS. — Ha sido abierta una información en Bélgica y España acerca de la desaparición de un paquete postal conteniendo 45.000 pesetas en billetes, enviado por un Banco de Bruselas a otro de Madrid y que no ha llegado a su destino.

Muere un aviador español

ROMA. — El capitán del Ejército español D. Eugenio Infante, profesor de la Escuela de Aviación de Alcañá de Henares, actualmente en prácticas en el aeródromo de Castiglia del Lago, fué víctima de un accidente en pleno vuelo. El aparato cayó a tierra y el aviador resultó muerto.

Nueva ley de Orden público

Según se decía ayer, el Gobierno prepara con gran celeridad un proyecto de ley de Orden público, que someterá a las Cortes con toda urgencia, y que una vez votado habrá de substituir a la de Defensa de la República.

Casa toda ella o la mitad se vende, recién construida y con grandes comodidades. Informes en la Administración de este periódico.

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a cartoon of a man and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO'.

La gestión del señor Artigas

Por la Dirección general de 1.ª Enseñanza, atendiendo a indicaciones del Diputado a Cortes, Sr. Artigas Arpon, se ha concedido una colección de mapas a cada una de las Escuelas de Navalcaballo, Arcos de Jalón (de niños y de niñas) y Miñana.

Ya pueden ir viendo nuestros lectores que nuestro querido Diputado y Director no pierde ocasión de demostrar su interés por la provincia que representa.

¿Hasta cuando?

¿Cómo haciendo ya muchos días que ha terminado la obra de reparación de la casa del Arco, todavía existe la gran cantidad de piedra sobrante en la Plazaleta que da acceso a la buñolería?

Esperamos vernos atendidos ordenando a quien corresponda de las órdenes para proceder a la limpieza de dicha calle.

Jóvenes estudiosos

Ha obtenido uno de los primeros números en las recientes oposiciones celebradas en Madrid para proveer plazas en la Judicatura, nuestro distinguido amigo don Luis García Rcoy.

También ha terminado con brillante calificación la carrera de abogado, el joven Amando García Royo.

A la vez que felicitamos a su padre don Longinos García, practicante de Ageda, lo hacemos a los estudiosos jóvenes.

Teatro Principal

Para el sábado y domingo próximo anuncia la Empresa de este Coliseo el grandioso film, hablado en español, titulado DE BOTE EN BOTE interpretada por los famosos y populares cómicos excentricos Stan Laurel y Oliver Hardy que resultan en esta extraordinaria cinta tan excelentes como graciosos parodistas.

Nada menos que la película EL PRESIDIO sirve de base para una movida acción, repleta de situaciones regocijantes, en las cuales contener la hilaridad es imposible, existiendo partes muy típicas y ambientadas en los coros y danzas de los negros.

Boda

En el pueblo de Villar del Campo, contrajo matrimonio ante el Sr. Juez Municipal, don Amancio Ruiz Pastor, la agraciada joven Pía Delgado García, con nuestro correligionario y amigo el concejal de aquel Ayuntamiento, D. Antonio García-Marco.

Felicitamos y deseamos muchas prosperidades al nuevo matrimonio.

Saludo

Hemos tenido mucho gusto en saludar al Agente de Policía que prestó sus servicios en Soria durante muchos años don Angel Ruiz y ahora está destinado en Madrid a las órdenes del Comisario don Pedro Aparicio.

Fallecimientos

En Zaragoza ha fallecido el apreciado señor don Bernabé de Pedro Delgado, persona que gozaba en Soria de generales simpatías por su bondad y noble trato.

El señor de Pedro desempeñó el cargo de oficial del Instituto de 2.ª enseñanza de nuestra ciudad donde dejó grato recuerdo, pasando luego a prestar sus servicios a Logroño donde estuvo seis o siete años de jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza.

Enviamos a la familia de tan querido caballero nuestro sentido pésame.

También falleció ayer en Soria después de una larga enfermedad don Ignacio López, el que desempeñó el cargo de fiel de consumos durante muchos años y persona muy que rida por todos cuantos le conocíamos, por sus buenos dotes de hombre de bien.

Reciban todos sus familiares nuestro pésame.

La fiesta de la compra del toro

Varios antiguos amantes de las fiestas de San Juan, nos dicen que verían con mucho agrado que la fiesta llamada «Compra del toro» se verificara cuando a los jurados les pareciera oportuno.

Pues ir todas las cuadrillas juntas si es muy vistoso, pero sucede que al proceder ya en el monte a elegir el toro, se arma tal alboroto entre los numerosos asistentes a esta fiesta, que se hace imposible y hasta peligrosa la estancia en el lugar donde se encuentran los toros.

Pobres concejales los que forman la Comisión de festejos porque hay que ver el «sudor» que derraman este día al lado de los morlacos y el número público.

Y para evitar estas cosas, que algún año puede costar alguna desgracia, lo mejor sería, prohibir la entrada a la cerra de «Cañada Onda» a toda persona que no fuera los jurados y los cuatros o Comisión que son los obligados a asistir para elegir el toro.

Viajeros

Han llegado de Madrid, el distinguido Ingeniero de Minas, don Matías Iglesias acompañado de su padre don Joaquín.

De Madrid, nuestro querido paisano el ordenanza del Palacio Nacional, don Francisco Dominguez.

Lotería nacional

En Madrid tendrá lugar el día 10 del próximo Octubre un sorteo de grandes premios a beneficio de la Cruz Roja, del Patronato para la lucha antituberculosa y de otras entidades benéficas.

Este sorteo constará de 60.000 billetes a 250 pesetas cada uno, divididos en décimos de 25 pesetas.

¿Otra novillada?

Se rumorea que el próximo día 19 se celebrará una novillada en nuestra Plaza, con toros del campo de Salamanca y en la que tomarán parte el diestro soriano Vicente Ruiz y el renombrado matador de novillos «Barrera chico» de Valencia.

Si se confirman estos rumores esperamos que nuestro paisano nos de una buena tarde y del torerito elegante deje en Soria grato recuerdo.

Si no ha visto ha JANET GAYNOR y CHARLES FARRELL en

Advertisement for MARIANITA: 'MARIANITA no sabe Vd. lo que es una película simpática. MARIANITA es la mejor creación de la pareja ideal, mimada por todos los públicos. Véala el DOMINGO en el CINE - IDEAL'.

Preciosa obra

Hemos admirado en el escaparate de un comercio soriano una preciosa obra de nuestro querido amigo y paisano el culto funcionario de Policía de esta capital don Inocente Sentis.

Esta obra es una maravillosa casa de muñecas de estilo moderno, elegantísima, sin falta de detalle que este es el mérito de dicha obra, pues con este delicado trabajo demuestra el amigo Sentis ser un delicado artista.

Felicitamos a dicho señor.

Aniversario

Hoy se cumple el sexº aniversario del que fué buen soriano y apreciado de todos cuantos le conocíamos, don Claudio Alcalde Rodrigo.

En tan triste fecha renovamos nuestro pésame a su esposa doña Agajita García Lapeñer, hijos y demás familiares.

Para los ganaderos

Al artículo segundo del vigente reglamento de Toros, de 12 de julio de 1930, se adicionará el párrafo siguiente:

«Tanto en corrida de toros, como en las novilladas becerrradas, a la declaración del ganadero se acompañará otra, en la que éste, bajo su firma o la de su representante, hará constar que las reses que se lidien no han sido toreadas.»

Disposición del ministro de la Gobernación.

Amonestaciones

Para el próximo matrimonio que en breve piensan contraer fueron leídas las primeras amonestaciones, el domingo último en la Iglesia del Espino, de la simpática señorita Carmen Alonso y el joven soriano Florentino Marco Sampedro.

Por adelantado felicitamos al futuro matrimonio.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO Y DOMINGO El espectáculo más cómico del año!

La más chispeante creación de STAN LAUREL y OLIVER HARDY en

DE BOTE EN BOTE Regocijante parodia de «EL PRESIDIO»

¡Cada escena una carcajada! Toda la película un jolgorio general

Una salvajada Anastasio Rodra Gutierrez, vecino de Zayas de Torre, ha sido detenido por la Guardia civil como autor de presuntos malos tratos a un hijo suyo, de 11 años. Según el parte oficial, no contento con los malos tratos, el padre salvaje encerró al muchacho en un arca, teniéndolo algún tiempo, y por ello sufre un raquitismo debido a los días de encierro en un sitio tan reducido.

La Guardia civil que descubrió tan salvaje hecho puso a disposición del Juez este inhumano padre.

A base de los valientes matadores de novillos Joselito de la Cal, Máximo Berrocal y se dice que el aplaudido novillero Rafael Mira (MINUTO), ha quedado ultimado el cartel para lidiar los seis toros el día de Calderas en nuestra Plaza.

Con este cartel y los toritos que hay de dar juego, tendremos una gran tarde de toros.

El domingo se proyectará en este salón «MARIANITA» interesante comedia hecha a medida de Janet Gaynor y Charles Farrell, dos actores idolatrados por el público por la perfección con que siempre incorporan sus respectivos papeles.

«MARIANITA» es una comedia finamente humorística, con humorismo de guante blanco que la convierte en la película más agradable del año. El éxito que esta cinta obtuvo en el mes de marzo en el cine del Callao, se verá confirmado el domingo.

La Alcaldía ha publicado un bando recordando a todos los vecinos de Soria la obligación que tienen de adecantar y limpiar las sepulturas del Cementerio, el cual se halla bastante abandonado.

Nos parece muy bien, pero preguntamos ¿para que son los enterradores? por que en lugar de estar cruzados de brazos en muchas ocasiones se debían ocupar de hacer la limpieza que este sitio necesita y dejar las multas para otra ocasión.

¿Dónde beber sidra?... En Soria el único establecimiento que sirve la exquisita sidra al natural, es la casa de LU'S OÑ TE GUILLEN

1,25 LITRO — 0,15 VASO NUMANCIA, 3 y 5 (Kiosko en la Alameda de Cervantes)

Los toros para las fiestas

Procedentes de Salamanca llegaron ayer en un vagón unos 30 hermosos toros. Entre estos vienen los doce que se lidiarán el viernes de toros.

Algunos son de bonita lámina.

Vacante

En la «Gaceta» del día 2 se anuncia la vacante para su provisión en propiedad, de farmacéutico titular del partido de Retortillo, con la dotación anual de 1.000 pesetas, más el 10 por 100.

Nombramiento

En virtud de concurso, se nombra Inspectora de primera enseñanza de nuestra provincia a doña Angela Moreno Gutierrez.

Excursión escolar

El próximo día 16 llegarán a nuestra ciudad un grupo de niños y niñas del pueblo de Villayasay, acompañados de sus profesores, proponiéndose visitar los monumentos sorianos.

Inauguración

El próximo domingo se celebrará en Tardelcuende, la recepción por el Ayuntamiento del cementerio municipal recientemente construido.

Agradecemos al señor Alcalde del referido pueblo, la atenta invitación que nos hace para asistir al acto.

El trabajo de un calígrafo El calígrafo burgalés don Ignacio Azcona ha enviado al Ministerio de la Guerra, para que sea entregado al señor Azaña, el discurso pronunciado por éste en el Parlamento sobre el Estatuto de Cataluña escrito en el reverso de tres tarjetas postales. El trabajo ya hecho a dos columnas y en la tarjeta del centro hay un dibujo a pluma del señor Azaña en una de sus aptitudes oratorias. La dedicatoria está escrita en un pelo blanco de la cola de un caballo.

10-12 Pesetas Trabajando horas libres. (Cualquier localidad) 5.000 ESTILOGRAFICAS gratis a nuestros colaboradores. Enviar 5 sellos a: Ed. NOVELTY Apto. n.º 10.079 MADRID

Automoviles de alquiler JOAQUIN JONGE Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil. FERIA 10, TELEFONO 55. SORIA

¿Dónde encargar impresos? Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la Imprenta de «La Voz de Soria»

La Clínica Médico-Quirúrgica de los Doctores Martín Contreras y Santa María Se ha trasladado a Caballeros 27 (Antiguo Palacio de Alcántara)

Advertisement for NADIE: 'Talleres tipográficos de LA VOZ DE SORIA NADIE puede hacerle a V. los impresos que necesita tan rápidamente como nosotros ni en precios tan ECONOMICOS. Encárguenos una prueba y será nuestro cliente.' Includes a diagram of a printing press.

Suscríbase a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y amena lectura y amplia información TELEFONICA IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

ITALIA
FLOTAS REUNIDAS
COSULICH, LLOYD SABAUDO,
NAVIGAZIONE GENERALE

PROXIMAS SALIDAS
Sud-América

GIULIO CESARE
de Barcelona 17 Junio

DUILIO
de Barcelona 20 Julio
Médicos, cocineros y personal español
Escalas: RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Barcelona - Valparaiso
(VIA PANAMA)

ORAZIO
de Barcelona 16 Junio
Escalas: VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERU
Norte-América

CONTE GRANDE
de Gibraltar 13 Junio

AUGUSTUS
de Gibraltar 20 Junio

CONTE BIANCAMANO
de Gibraltar 4 Junio

Barcelona-Génova 22 JUNIO

DUILIO
TRAVESIA EN 22 HORAS

BARCELONA: Iberia América, Rambla Sta. Mónica 31 y 33
Italia América, Rbla. Sta. Mónica 1 y 3.
Cosulich, Rbla. del Centro, 33.
(Pasaje Bacardí)

MADRID: Viajes Marsans, C.ª San Jerónimo, 36.
Italia América, Alcalá, 45. Agencias en toda España

EN SORIA: Dirigirse a D. Martín Gonzalo Jodra, PLAZA MAYOR, número 13, 3.º
O a D. Emiliano Vezquez, Caballeros, 10.
«Voz de Soria» 10-6-32.

LIBRERÍAS PARA LIBROS!



No grandes armarios para todo menos para libros

El problema siempre creciente de todo buen aficionado a los libros, de falta de sitio adecuado para guardarlos, nos ha hecho pensar en la necesidad de un tipo de librería como la LIBRERÍA JUVENTUD, que ocupando un espacio reducidísimo puede ser adaptada a las necesidades de todo el mundo, agregándole nuevos departamentos cuando se desee.

La LIBRERÍA JUVENTUD es una serie de estantes acoplables unos a otros, puede tener tantos como se deseen, y por numerosos que sean, quedan sólidamente unidos entre sí. Tanto si se trata de un solo estante como de varios, el aspecto siempre es el de una librería terminada, de una línea elegantísima dentro de su sencillez.

Están construidas de escogida madera de roble y cuidadosamente barnizadas en color tabaco.

La LIBRERÍA JUVENTUD no es un lujo, es una necesidad de la vida moderna. Anime a sus hijos a que lean más libros y los conserven y cuiden, sintiéndose orgullosos de los que posean.

¡Cuántos libros se pierden y estropean por falta de sitio adecuado para guardarlos!

Enfermos del **ESTÓMAGO**
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguit con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos de "La Voz de Soria"

VENTA A PLAZOS

EDITORIAL JUVENTUD, en su deseo de que todos sus clientes puedan poseer todas las obras que les interesen de su catálogo, les ofrece sus ediciones a plazos, combinadas en lotes, con estas librerías de nuevo y práctico sistema. Llame el adjunto cupón y le remitiremos GRATUITAMENTE y sin compromiso alguno por su parte, nuestro catálogo, que comprende cerca de 1000 títulos.

PEDIDO - CATÁLOGO GRATUITO

Nombre _____
Señas _____
Población _____ Provincia _____
Fecha _____ Firma _____

EDITORIAL JUVENTUD, S. A.
APARTADO 3
BARCELONA

- De Administración -
Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

BANCO HISPANO AMERICANO
CASA CENTRAL.-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERER ANUAL
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.-250 POR 100 ANUAL
MPOSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALIJAS núm. 70

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26 SORIA

LABRADORES

Si queréis evitaros la pesadilla torturadora de que una nube acabe en pocos minutos con el fruto de vuestros afanes, contratad una póliza de **SEGURO CONTRA EL PEDRISCO**, en

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

que además de tener sólidas garantías ofrece primas reducidas y grandes facilidades para el pago.

Prepresentante para SORIA Y SU PROVINCIA

MARTIN G. JODRA
PLAZA MAYOR 13, 3.º
SORIA

CNAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. Francos 101.883.000
Accidentes s. 195.377.298

Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPANOLA Incendios Pesetas 1.481.552
Accidentes s. 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO, VIDA DEL GAN. DO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 de pesetas
RESERVAS 53.465.595,31

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Álvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artijo, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS
4 POR 100 ANUAL

Aguirre, núm. 4
Sucursal en Soria: Palacio de los Condes de Gomara

GRAN ALMACEN
DE
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO

La Voz de Soria

Periódico independiente. Fundado en 1921
Defensor de los intereses generales.

Se publica MARTES y VIERNES

Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros.

Cuentos, novelas cinematográficas, páginas de la mujer, etc., etc.

Conferencias telefónicas. Noticias de Soria y su provincia. Mercados agrícolas. Corresponsales en los pueblos de la provincia.

PRECIO DE SUSCRIPCION 7,50 pts. AÑO

Redacción y Admón, B. Robles, 10

Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos Maletas, Aparatos de Radio-Telefonia, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil

Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus acciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

LA CUESTION DEL JUEGO

Mientras se prohíbe en España, se juega en Francia

La prohibición del juego en toda España, se halla inspirada en plausibles sentimientos morales. Como es plausible la teoría del abolicionismo y la ley seca.

Pero la realidad tiene imperativos que no pueden darse de mano despreocupada y elegantemente.

San Sebastián es una de las ciudades donde la prohibición del juego plantea una realidad que es preciso examinar.

No se juega en la bella capital de Guipuzcoa y tiene que recaer sobre su presupuesto municipal el gasto extraordinario que se hace para organizar fiestas y atractivos en su verano, que no solo ofrece el interés particular de la ciudad, sino el nacional de presentar a la entrada de España, una ciudad digna de Europa.

Mientras no hay juego en San Sebastián, se está jugando en Herdaya (a 12 minutos de San Sebastián) en San Juan de Luz y en Biarritz, en donde se han municipalizado los recreos.

Italia acaba de autorizar la ruleta en San Remo.

Comprenden esas naciones que si no toleran el juego, el jugador se va a otros climas.

Y eso es lo que pasa en San Sebastián.

Mientras a la ciudad se le ocasiona una crisis extraordinaria, la «cagrot» de Biarritz se llena de pesetas que salieron de España, o de libras esterlinas que debieron haber pasado nuestra frontera.

Se quiere evitar, patéticamente, la fuga de capitales y no se piensa en esa filtración constante que en el verano se aumentará en grado superlativo, pues por decreto puede suprimirse un vicio, pero no corregir a los viciosos.

Quisiéramos que estos razonamientos fueran escuchados rápidamente por el Gobierno, que no mereciera censura alguna sino alabarlos si adoptara una resolución favorable a la reglamentación general o tolerancia especial del juego.

REPRESENTANTES

necesitanse en todos los pueblos de España, para la venta a particulares de novedades alemanas y ampliaciones fotográficas sublimes.

Muestras gratis a precio de costo.

Escribid al

APARTADO 10.005

MADRID

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

Importantes acuerdos

La Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero se ha reunido despachando numerosos asuntos. Entre sus acuerdos figuran algunos de gran importancia para varias provincias castellano-leonesas y, en general, para toda la cuenca.

Se conocieron diversas comunicaciones de trámite, la situación de fondos presentada por el Cajero-pagador y los libramientos autorizados, de que dio cuenta el Delegado del Gobierno accidental.

Quedó enterada la Comisión de haber ingresada en la cuenta corriente del Tesoro con la Mancomunidad la cantidad correspondiente a la consignación trimestral de los Presupuestos generales del Estado.

Se dió lectura a una comunicación de la Dirección general de Obras Hidráulicas, aprobando con carácter definitivo el proyecto del canal de riego de la margen izquierda, derivado del Pantano del Agueda (Ciudad Rodrigo) del cual son autores los ingenieros don Luis Suances y don José Martín Alonso, afectos a la Mancomunidad. El presupuesto de tan interesante obra asciende a 426.793'85 pesetas.

Atendiendo la Comisión a la importancia y significación de este canal, que constituye una justa aspiración de la comarca salmantina afectada, y con el cual tendrá utilización efectiva el magnífico pantano del Agueda, acordó autorizar su ejecución por el procedimiento de contrata, preparándose la subasta correspondiente con arreglo al proyecto aprobado y a las prescripciones establecidas por el Consejo de Obras Públicas.

Se resolvieron una propuesta del Ingeniero Director para recepción provisional de los desagües de fondo instalados por la casa Babcock Wilcox en el Pantano de la Cuerda del Pozo y otra del Comité Directivo de «El Duero y su Cuenca», para la convocatoria de un concurso de portadas con destino a dicha publicación.

Acordó también la Comisión autorizar el anuncio para el concurso de proyectos con destino a la ejecución de la superestructura metálica de la presa del canal de San José, aprobándose el pliego de condiciones correspondiente.

Fueron aprobados los informes técnicos del Servicio forestal, sancionados favorablemente por el Ingeniero Director, cerca de una comunicación del Ayuntamiento de Alcazarén pidiendo la construcción de pozos para riego en las plantaciones allí efectuadas por la Mancomunidad y con referencia a la solicitud para repoblación de las laderas y márgenes del río Valderaduey, dirigida por el Alcalde de Sahagún. Una y otra demanda se examinaron con toda simpatía porque demuestran una ejemplar preocupación por la obra de repoblación forestal.

Se estudió y resolvió una instancia de los obreros de talleres del Canal de Castilla, solicitando diversas mejoras en el régimen de remuneración y trabajo.

Finalmente decidió la Comisión activar el trabajo sobre el proyecto del Pantano de Barrías de Luna (León) y aprobar el presupuesto de los gastos que ocasionará el estudio de un nuevo pantano alimentado con aguas del Carrión con el fin de llevar a cabo dicho estudio cuando lo permitan las necesidades del servicio.

Consulte Primas Pedrisco
COSECHAS a
MARTIN G. JODRA
Plza. Mayor 13 - SORIA

Impresiones de un ciudadano candoroso

Don Honorio Maura esgrime un tópico

Hago la concesión del singular, por dos motivos: porque no me duelen prendas, y porque baza mayor quita menor. La verdad es que don Honorio Maura, en su crónicas de «A B C», no esgrime un solo tópico, pero en el que yo quiero fijarme hoy es de tal dimensión, que apaga todos los demás, como un astro de primera magnitud, hace opacos a los astros menores del sistema.

Este tópico de cuerpo entero, es este: «La derecha ha estado dormida en España durante muchos años». Este es el tópico, que hay que desacreditar definitivamente, poniendo los puntos sobre las íes, o, mejor, la vigilia en quien estuviera, y el sueño en quien estuviese.

Proclamar que la «derecha» estuvo dormida durante largos años, es asirse a una bonita disculpa de su caída. Como estaba dormida, no podía defenderse la pobrecilla... Mentira insigne: la derecha, ha estado siempre despierta, y bien despierta, con dos ojos como dos platos soperos.

Pues si en realidad, todo lo que hizo en provecho propio y en perjuicio ajeno lo efectuó en alas de Morfeo, asusta pensar que bravas hazañas habría llevado a cabo a estar despierta... Porque lo curioso es que «estando dormida», nunca dió un paso que no le beneficiara, ni alumbró una idea que no le beneficiase. ¿Dormida? No, mi señor don Honorio, ¡despierta y bien despierta!

Claro que para ustedes para quienes ahora comienzan a quedarse dormidos, resulta más gallardo afirmar que el letargo ficé antes. Es muy humano. Muy de flojeza masculina. Perder despierto, es más torpe y más vergoroso que perder dormido. Y despiertos, despiertos, «sin que nadie compusiera el vino», estaban ustedes.

Ahora bien, resultó que la realidad de ustedes, era tan inconsistente como una sombra de sueño; y en cuanto a la izquierda, al dar una vuelta en su marasmo sacudió un manotazo, la deshizo como una voluta.

Porque si señores, la que dormía era la izquierda. Como un bendito; o como una bendita, mejor dicho. Ahora, le ha ido tan bien despierta que, no hay cuidado, no volverá a dormirse. No sea más que por sucumbir al picotazo del cinife sonoro y nocturno en que se ha convertido, en alas de «A B C», don Honorio Maura, comediógrafo.

Domingo DE FUENMAYOZ

Panorama barcelonés

La jornada de agitación

«Se esperaban grandes cosas» para este último domingo de mayo, elegido por la organización anarcosindicalista para «exteriorizarse agitadamente». Podían esperarse, tres elementos: el pueblo, las autoridades y los propios organizadores del movimiento. Podían esperarlos los tres, pero la verdad es que solo el citado en último lugar las tenía.

Las autoridades, tomaron sus medidas de precaución, para superar, en todo momento a los revoltosos. El pueblo, se asomó al balcón por la mañana tempranito vió que circulaban tranvías, autobuses, metropolitano, y marchó, como todos los domingos, a las playas y a las mostaños. Los revoltosos apenas fueron habidos; que diríamos si escribiesemos sobre papel de oficio.

No, no fueron habidos los revoltosos. Las revoltosas sí, unas cuantas chicas cantando «La Internacional» y dando vivas a Rusia, con mucho agitar de sus brazos delgados, de impúberes.

Las ví pasar, bajo mis balcones. No eran muchas. Seis u ocho. Vestidas de menestras de chiquitas «de fábrica»; sin demasiado entusiasmo y sin ninguna espontaneidad, como recitando una lección aprendida de mala gana.

Este fue todo, pues que lo demás no nutrió extraordinariamente la crónica de sucesos que se mantuvo al mismo nivel de todos los días. El pueblo, que se acostumbró un tiempo a las huelgas generales de los lunes, se ha acostumbrado ya a las agitaciones anarcosindicalistas, comunistas de los do-

mingos? Y no lo toma a risa porque no lo toma de ninguna manera. Se inhibe y se va a zambullir al mar o a trepar por el monte, en júbilo y sano disfrute del día astuto.

Sin embargo de la jornada del último domingo de mayo, algo debe quedar como aviso y lección. Esas niñas de once o doce años, dando gritos comunistas por las calles, sin saber, seguramente lo que es el comunismo, por que a él no han llegado — si es que han llegado, por una super educación, sino por falta de educación.

«Es de ellas la culpa? No, seguramente. Con todos sus Patronatos, y todas sus fundaciones y todos sus Centros, Barcelona carece de una organización templada — es decir equidistante de todos los extremismos —, para educar a las menestralistas, tan propicias a dejarse arrastrar por las doctrinas subversivas.

Si de resultados de esas agitaciones de las mocitas comunistas alguien debe ingresar en las «Arrepentidas», no han de ser ellas, sino la ciudad, que las reclama si se produce en rojo, pero no puede ofrecerles centros de educación que no sean sospechosamente blancos...

Sebastián BAS CALVERT

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO

PARTOS DISTÓCICOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

MARQUES DEL VADILLO 84.

SORIA

LEA V. martes y viernes

«Voz de Soria»

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista

Consulta de 10 a 1 - CANALEJAS, 5

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27

SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos X

Habitaciones independientes para estancias de operados



Es necesaria la belleza para la mujer. Es indispensable, pero esa belleza se malogra cuando DEBILIDAD, INAPETENCIA, ECZEMAS, trastornos de semblante y de la piel, de agotamiento y melancolía.

Las jóvenes anémicas recobrarán el color de su rostro con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.

El III Congreso del Partido Republicano

Radical socialista celebrado en Santander

Puesto el asunto a votación, el Congreso aprobó por 33.972 votos contra 4.763 la ponencia del Comité Nacional, y quedó acordada la expulsión de los diputados señores Bictella Asensi y Ortega y Gasset (don Eduardo), y la disolución de la Acción de Madrid.

En las sesiones restantes, lo más interesante habido, han sido los discursos de los señores Domingo, Albórcz y Gordón Ordáx, de los que damos a continuación un extracto.

Discurso de Marcelino Domingo

«Señores assembleas: En mi discurso voy a

ceñirme estrictamente a justificar, apoyándolas, las dos conclusiones que encierra la ponencia que se ha tenido la bondad de confiar.

Dice la primera parte: El partido radical socialista ha comprendido que no hay posibilidad de que el Poder sea ejercido actualmente en España por un solo partido. Aspirar a establecer una inteligencia estrecha con los demás partidos de la izquierda para realizar de él el Poder un programa previamente combinado.

En todos los países de régimen democrático, más que un solo partido actúa una conjunción. Después de la guerra se produjeron en Europa dos movimientos: uno, de avance formidable hacia la izquierda, y otro, con propósito de regresión.

En Rusia y en Italia se incautaron del Gobierno el fascismo y el soviet.

Fue una hora en que el sentido de la política significaba conquista de posiciones extremas; pero Europa, rica en matices espirituales, advirtió que los extremismos no podían prevalecer.

A esta hora de extremismos siguió la de posibles matices de contemporización para que las fuerzas discrepantes coincidieran. Una conjunción de matices gobierna Inglaterra, Alemania y Francia.

España es una democracia que tiene la posibilidad de realizar una obra democrática.

No puede haber un partido solo; yo aspiro a que el partido radical socialista, por su calidad y cantidad, llegue a tener tal jerarquía en la política española, que habrá un momento en que se considerará capaz de ser él solo el gobernante.

El actual Gobierno constituye una inteligencia coincidente.

Gobierna integrado por aquellos partidos que representan dentro de la República española las izquierdas, que para gobernar se ha señalado un programa que tuvo publicidad en la declaración ministerial, y que está realizando.

Este Gobierno ha mantenido el orden y la autoridad en el Poder.

No ha desertado ni del espíritu, ni de los compromisos, ni de los postulados de la revolución.

Dice que hoy España tiene crédito económico y político en Europa porque ha sabido garantizarlo. En cambio si la República no hubiera hecho más que sostener la autoridad no hubiera realizado la obra completa. Añadió que no solo se ha mantenido el orden, sino que se han nivelado los presupuestos. Cuando se habla de la lentitud de las reformas hay que recordar lo sucedido en Alemania, Francia y en Méjico. Se han hecho reformas y se ha dado predominio al Poder civil, se ha salvado la cultura de la República y se ha instituido el laicismo. Y ahora se van a realizar dos reformas fundamentales: Estatuto de Cataluña y reforma agraria.

Dice que el partido debe pensar en una inteligencia con los demás partidos.

(CONTINUARA)